



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會宋碧琪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會2024年8月2日第839/E641/VII/GPAL/2024號函轉來宋碧琪議員於2024年7月26日提出，行政長官辦公室於2024年8月5日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府由2009年起推出醫療補貼計劃，旨在鼓勵居民重視個人保健，補貼居民的醫療開支，加強公私營醫療合作及拓展社區醫療資源。特區政府平均每年投放4億元於醫療補貼計劃。

從醫療補貼計劃的使用情況來看，部分居民沒有使用醫療券，為更有效地善用社區醫療資源，在現時醫療補貼計劃的基礎上，衛生局正積極籌備社區慢性病管理先導計劃，為願意參加計劃的私家醫生提供培訓，並推出慢性病篩查方案，以推動居民利用醫療券進行定期檢測，及早發現常見慢性病，做好自我健康管理。此外，為擴展業界的發展空間，於2024年5月1日起，醫療補貼計劃的使用範圍擴大至橫琴粵澳深度合作區內使用。基於醫療補貼計劃的發放金額是根據社會經濟環境、醫療市場的營運情況和政府財政規劃等方面作出綜合考量，特區政府將持續檢視醫療補貼計劃的使用情況和成效，並加強居民健康保健的意識，以達至及早發現疾病的目標。

澳門居民享有全面、多層次、精準和有效的醫療保障。在現行的醫療保障制度下，孕產婦、兒童、中小學生、65歲或以上長者，以及患有腫瘤、精神病和傳染病等重大疾病的居民，均可享有免費的專科醫療衛生服務，即有超過一半澳門居民屬免費人群，其餘非免費的澳門居民亦可獲30%專科醫療費用豁免；全澳居民在衛生中心接受服務及由衛生中心轉介到仁伯爵綜合醫院進行輔助檢查，費用全免。此外，衛生局亦設有醫療援助機制，居民不會因經濟原因而延誤診斷和治療。醫療保險方面，衛生局於2022年邀請統計暨普查局協助進行“市民健康及就醫情況



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

調查”，按調查數據估算，在16至64歲的人口中，超過六成半的人士持有醫療保險或僱主提供的醫療福利，現行醫療保障基本全覆蓋，因此特區政府暫未有計劃津貼居民購買商業醫療保險，並將持續檢視本澳的醫療系統和保障制度的發展，保障澳門居民的健康。

衛生局代局長
鄭成業